

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés:
 Melvben: Evv. hóra 25.000 K, Három hóra 75.000 K, Egy év azaz köznap 800, vasár- és ünnepnap 2000
 Vidéken: Evv. hóra 30.000 K, Három hóra 90.000 K

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

A felvételi vizsga halála.

A kultuszminiszter megvalósítva régi tervét s a napokban eltörölte a felvételi vizsgát, amelyet amnyi oldalról — és méltán — támadtak. Az a nyilatkozat, amelyet Klebelsberg e tárgyban adott, érdekesen világítja meg pedagógiai szempontjait. Többek között nyíltan bevallja, hogy elvi ellensége a vizsgáknak s ezért az egész középiskolai vizsgatömegből egyedül csak az érettségi tartotta meg, ellenben az osztály vizsgákat eltörölte. Ez a miniszternek régebbi intézkedése volt s a logikus olvasó méltán kérdezheti: hogy ilyen elvek mellett mért nem törölte el hamarabb az oly sok oldalról támadott felvételi vizsgát? Az a válasz amit erre a kérdésre a miniszter nyilatkozata magában rejt, egy igaz pedagógus válasza. A felvételi vizsgák tulajdonképpen csak pedagógiai kísérletül szolgáltak s épen ezért a miniszter jelentéseket kért róluk a főigazgatóktól. A főigazgatói vélemények teljesen a kultuszminiszter kezére jártak, mert a felvételi vizsgák rendszerét ők sem tartják előnyösnek s épen ezért maguk is elközlését kérték.

Azok a megjegyzések, amiket a kultuszminiszter a felvételi vizsga lélektanáról mondott a gyakorlati pszichológust állítják élénk. Minden józan gondolkodású ember aláírja azt a megállapítását, hogy az ilyen vizsga a szerencsejáték jellegével bír, hiszen az ott megmutatkozó eredmény többször idegek dolga és semmiféle biztos képe nem ad a gyermek képességeiről. A gyermek lelkiének fejlődése nem egyenlő ütemű. Vanak, akik csak meglehetősen késő korban érik el azt a nyívt, amely megfelel valódi énjüknek, míg másoknál az érési folyamat korábbi. Nagy felelősség ilyen körülmények között a felvételi vizsgán egy tíz éves gyermekről megállapítani hogy alkalmas-e középiskolai tanulmányokra vagy sem. Sőt ez nem csak nagy felelősség, de bizonyos mértékben lehetetlenség, hiszen sohasem lehet tudni, hogy a későbbi korban mi mutatkozik a gyermekben.

Ugyancsak aláírjuk a miniszter ama kijelentését, hogy a felvételi vizsga antiszociális, mert egyoldaluan kedvez a vagyonosabb szülők gyermekeinek, akiknek módjukban áll instruktorral előkészíteni a kis jövődöbéli gimnázistát. Az iskolának olyan intézménynek kell lenni, amely a szó legnemesebb értelmében demokratikus, vagyis kell hogy megkönnyítse a nemzet minél szélesebb néprétegeiben esetleg rejtőzködő tehetségek érvényesülését. Másrészt kötelessége, hogy az átlagos képességű ifjúságnak olyan biztos szellemi irányítást adjon, amely az élet ké-

sőbbi éveiben elégséges legyen számukra a boldoguláshoz.

A miniszter reményének adott kifejezést, hogy intézkedése megnyugtató a szülőket. Ebbeli várakozása minden esetre be fog következni s az a sok-sok ezer szülő, aki eddig aggódva gondolt a felvételi vizsgáira, hálával fog adózni a kultuszminiszternek, aki bátran levonta az

eddig kísérletezés eredményeit s a maga meggyőződését érvényrejuttatva, egy nemes gesztussal eltörölte ezt a sokat támadott rendszert. Reméljük, hogy ezek után azok akik még a felvételi vizsgák kérdését is politikummá tudták tenni, el fognak hallgatni s ők maguk is méltán állással fognak adózni a kultuszminiszter bölcs belátásának.

Az angol és francia miniszterelnökök meg egyezése a Ruhr-terület teljes kiűritésére.

London, július 28. Spithheadban a hatalmas tóttá parádén az ügydörgés közzette tavalyi konferencia színhelyétől és a delegációktól egy meglehetősen szűk hatókörben az angol és francia miniszterelnök elvi meg egyezést kötöttek. A taktikum, melyet az európai népek oly nehezen várnak, a következő pontokat tartalmazza:

1. A konferencia mai teljes ülésén mint kötelezően egyenrangú fél meg egyezést kap Németország, hogy kifizesse igényeit és a szövetségekkel szabadon tárgyalva segítsen elő egy olyan jegyzőkönyvi meg egyezést, amely a német bi-

rodalom gazdasági és pénzügyi képességét foglalja magában.

2. Franciaország egy olyan jegyzőkönyvben, amelyet a szövetségesek és Németország irnak alá, hogy egy külön jegyzőkönyvben a szövetségesek között, kötelező ígéretet tesz a Ruhr-terület fokozatos és teljes kiűritésének garanciájára néve.

3. Anglia elvállalja, hogy ráveszi a bankárokat hogy a belgák újabb javaslata alapján és az első bizottság javaslatainak értelmében beérk az eddig megszervezett kölcsöngaranciákkal.

A kormány még e héten rendezzi az őrlési forgalom ügyét.

Legilletékesebb helyről szerzett értesülésünk szerint a kormány még e héten rendezni kívánja az őrlési forgalom ügyét. Csütörtökön délelőtt a földművelésügyi miniszterumban nagyatádi Szabó István, Bud János és Walkó miniszterek értekezletet tartanak, amelyen megállapodás fog történni az őrlési forgalom dolgában. A miniszterközi értekezlet tárgyalásának eredménye már a legközelebbi minisztertanács elé kerül, amelyen az őrlési forgalom szabályozására vonatkozó rendeletben meg fognak állapodni. Az egyes miniszteriumokban már befejezést nyertek azok a munka-

latok, amelyek a földművelők kiűritésével kapcsolatosak és a legközelebbi minisztertanács ebben a kérdésben is állást foglal. Feltételez az egyes munkák kiűritésére szűz intézkedéseket tesz. Mint értesülésünk nem csupán a földművelők kivételéről van szó, hanem különböző javítások és megrendelések is szóba kerülnek a minisztertanácson. Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter és Korányi Frigyes baró pénzügyminiszter ma vidéken tartózkodnak, azonban a csütörtöki miniszterközi értekezleten már részt vesznek.

A szerb kormány Davidovicsot, az ellenzéki blokk vezérét bizta meg kormány alakítással

Belgrád, július 28. A király Davidovicsot, az ellenzéki blokk vezérét koncentrációs kormány alakításával bizta meg. Davidovicsnak rövid idő alatt sikerült a kormányt összeállítania. A király tegnap este meg aláírta az új miniszteri listát. A kabinetet a következő pártokból állította össze:

Demokraták 5 tárcá, szlovén klerikálisok 4 tárcá, bosnyák muzulmánok 3 tárcá, radikális disszidensek 5 tárcá 4

tárcán betöltése egyelőre függőben marad. A hanc nézete szerint a radikális párt egy része szintén hajlandó lesz a kormányt támogatni, amely így 50-55 főnyi többségre számíthat a szkupstinában. Az új hadügyminiszter Hadzsics tábornok, a király első szarvcségéde.

A király még valószínűleg e héten, vagy a jövő hét elején összehívatta a szkupstinát.

A város átmeneti hitelt vesz igénybe. Azért, hogy elsején zavartalanul fizethesse a tisztviselőket.

Eddig az állam mindég hetvenöt százalék illetmény előleget adott a városnak. Most ezt az előnyt, a változott viszonyok miatt nem adhatja helyette azonban a Pénzügyi Központ utján igénykészik a városnak hitelt nyújtani.

Tegnap a város jog- és pénzügyi bizottsága dr. Vargha Elemér elnökelete alatt foglalkozott ezzel az ügyvel. A beszűntetett illetmény előleg miatt a város könytelen átmeneti hitelt venni igénybe, hogy pénteken zavartalanul fizethesse a tisztviselőket.

A bizottsági tárgyalást megelőzőleg, már a pénzügyekkel előkészítették a hitel ügyét, úgy hogy ha a

bizottság az átmeneti hitel ügyében javaslatot tesz és szerdán a közgyűlés megszavazza, akkor már csütörtökön folyósítják is a szükséges összeget.

A jog és pénzügyi bizottság belátta az átmeneti hitel sürgősségét és javasolja is a szerdai közgyűlésnek, hogy azt szavazza meg.

Milyen idő várható.

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban az időjárásnak képest hűvös. Mérsékelt esőt sok helyről jelentenek. Időprognózis: Egyelőre melegebb és szárazabb idő várható.

A mohácsi csata négyszázéves évfordulója.

Mohács, július 28. Mohács város mozgalmat indított a mohácsi csata 400-ik évfordulója alkalmával Fogadalmi templom létesítésére. A mozgalom elére sikerült megnyerni gróf Klebelsberg Kunó kultuszminisztert, mire a mohácsi katolikus egyház folyó évi augusztus 15-iki lejárattal hirdetett pályázatot a Fogadalmi templomra. A tervek a mohácsi hitközség elnökénél, Frey János apát megbízásánál nyitandók be.

Molnárok memoranduma a pénzügyminiszterhez.

Dombóvár, július 28. A múlt héten ülést tartottak Dombóváron Tolna, Baranya, Zala és Vasvármegyek molnárai, akik sereimesnek tartják a vámörli matkok adójára vonatkozó pénzügyminiszteri rendeletet, amely nem a bruttó jövedelem hanem a feldolgozásra behozott gabona után veti ki a forgalmi adót. Tankovics János nemzetgyűlési képviselő elnöki megnyitása és többek hozzájárulása után elhatározták, hogy memorandummal fordulnak a pénzügyminiszterhez, melyben kérik fogják, hogy a forgalmi adó kivételénél a többi iparágakkal egyenlő elbánásban részesüljenek.

Megnyílt a szegedi gazdasági, ipari és kulturális kiállítás.

Szeged, július 28. Dr. Szanyóvszky Sándor főispán vasárnap délelőtt nyitotta meg Pauler Antal Jenő rendőrségi elnök és dr. Bodor Antal Falu Szövetség igazgatójának beszedése után a nagymagyarországi iskola 14 hatalmas termet és tolvosított megtöltött gazdasági, ipari és kulturális kiállítását.

Délután 4 órakor nyitotta meg Karafiáth Jenő dr. ny. államtitkár a nyaralófejlesztési kongresszust amelyen az érdekeltek nagy számmal jelentek meg. A kongresszus egyhangúlag elfogadta dr. Bodor Antal egyvetemi magántanár a Falu Szövetség igazgatója által előterjesztett határozati javaslatot. A határozati javaslat értelmében a kongresszus felhatalmazást kér a kormányt az üdülő és gyógyhelyekre vonatkozó törvény, mint főbbi megalkotására.

Eger új polgára.

Eger, július 28. Eger város képviselő-testülete vasárnap délelőtt 10 órakor tartott rendkívüli közgyűlésen Werner Adolf dr. cisztercita apátot diszpolgárává választotta. Az apátot ezután küldöttség kereste fel és hívta meg a rendkívüli közgyűlést követő diszpolgárára. Werner apátot megérkezésük kelkes éhizéssel fogadták. Trakk polgármester és Izsák alispán udvozló beszédre Werner apát hosszabb beszédben mondott köszönetet a kitüntetésre.

Magyar cserkészek külföldön.

Milanó, július 28. A szentesi, kiskunfélegyházi és nagykovácsi cserkészek 36 tagu csapata Salzburg, majd Innsbruck nevezetességeinek megtekintése után a Brenner lágón át a Garda tóhoz érkezett Rivában való rövid időzés után a csapat tagjai a tavon keresztül folytatták útjukat és július 28-án este Milanóba érkeztek. A milánói állomáson a milánói cserkészek lobogók alatt ezernyi tömeg kíséretében a kerületi főparancsnok vezetése alatt a magyar fiúkat szállásukra egy igen jó penzióba kísérték. A város szépségeinek megtekintése, majd a Lago Clapiere és a Lago di Como tavak vidékére teendő kirándulás után a csapatok Rómába, Bolognába, Pizenzébe, Velencébe és végül Bécsbe utaztak.

A kamara felhívása a kereskedőkhöz és szabó iparosokhoz.

Textiláru és gyapjuszövet behozatali kérelmek beadása. A kereskedelmi és iparkamara figyelemzteti a textil és gyapjuszövet kereskedőket és konfekciós vállalatokat, hogy az augusztusi avi kontingensekben részvesztésül kívánó kereskedők és konfekciósok (szabóiparosok) az egyes cikkekre sűrűsége szerint adják be a kamaránál kérelmeket, hogy a kamara a kérvényeket még kelendő időben továbbíthassa.

Az egyes cikkekre vonatkozólag a következők a követelések: a) pamutszövetek (a manipulások részére), 9 Pamutszövetek (a kereskedők és konfekciósok részére): a) fehérített pamutszövet 16. b) tarkánszövet pamutszövet (nehéz) 16. c) tarkánszött pamutszövet (nehéz) 16. d) nemes pamutszövet 2. e) legfinomabb pamutszövet 2. f) impregnált szinnyomatos paplan sárga 2. g) festett pamutárú 2. h) pamut-zsebkendő 16. szinnyomatos uia és mellénykés pamutból 2. kötöttáru pamutból és gyapjúból 18. gyapjuszövetek 9. Cérna: a) a feldolgozó ipar. b) a kereskedők részére 1. pamutbaszomántáru 2. cérnagomb 2. pamutkendők és takarók 11. gyapjuzsebkendő és takarók 11. lenszövet és lendamaszt 15. lenzsebkendők 15. kenderkotelek 15. Férfitájak nemzéből 11. férfitájak nemzéből 11. konfekciós takarók 11. vaszkosvaszon 1.

A közölt terminusoknál legalább négy-öt nappal előbb kell beadni a kérvényeket a kamaránál, azonban a később kell beadni a kérvényeket a kamaránál, azonban a későbbi terminusok előtt, hol meg erre a lehetőség megvan, legalább tíz nappal előbb adja be a kérelmeket.

A városok kongresszusa csütörtökön lesz

A városok kongresszusát csütörtök délutánra hívták össze. A kongresszuson megbeszélésnek indulnak a fontos problémák, amelyek a városok életében újból felmerültek. Az állam 75 milliárd kölcsönt akar a városok rendelkezésére bocsátani. A városok kongresszusának az az álláspontja, hogy ne 10 százalékos kamattal, hanem kamat nélkül folyósítsák ezeket az összegeket.

Faragó Ödön lett újra a felvidéki szinigazgató

Praha, július 23. A felvidéki felhatalmazott minisztere Faragó Ödön szinisznek a volt szinigazgatónak adta meg a felvidéki magyar sziniszás engedélyt. Faragónak cseh-szlovák állampolgárokba álló társulatot kell szerveznie és a következő városokban tarthat előadásokat: Kassa, Pozsony, Losonc, Lőcs, Komárom, Érsekújvár, Rozsnyó, Dunaszerdahely és Rimaszombat. A pozsonyi intézkedést a bíróság nemet sziniszulat meghallgatása után a pozsonyi felvidéki miniszterium fogja megállapítani. Kurföldi vendégek a magyar sziniszulatban csak a miniszter engedélyével szerepelhetnek. Faragó engedélyt 1925 augusztus 15-ig szinisz.

Kevés felhajtás miatt emelkedtek a sertés árak.

A tegnapi vásár eredménye. A tegnapi sertésvásárban a kóvér piacra igen kicsi volt a felhajtás. Alig 100 darab sertés került piacra. A kereslet nagy volt s így az árak kilogrammonként több ezer koronával emelkedtek. A prima sertés kilogrammra elősúlyban 25-26 ezer korona között mozgott, a közepes minőségű 24 ezer korona volt, a silányabb sertések ára pedig 22 ezer koronától feljebb alakult ki. A sovány sertések piacán közepes felhajtás mellett nagy kereslet mutatkozott. Itt is emelkedés volt, amennyiben a sertésekért kilogrammonként elősúlyban 30-35 ezer koronát fizettek.

TITONELLI MIKLÓS
Kőfaragó-mester
WESSELÉNYI-TÉR 10.
Elvállal: mindenféle síremlékek, sírboltok, hősi emlékek, épület munkáknak műköből és terméskőből való elkészítését. Árak legutányosabbak. Kész sírkövek telepemen :-: kaphatók. :-:

Vitéz Nagy Pál tábornok bírósága elé vitte a Klár ügyet.

A közvéleményt hónapok óta foglalkoztatja az az ügy, amely Vitéz Nagy Pál tábornok honvédfőparancsnok és Klár Zoltán dr. főorvos között keletkezett egy lovagias ügyből kifolyólag. Most újabb érdekes fejleménye van az affairának. Mint értesítünk Nagy Pál gyalogsági tábornok,

miután felettes hatósága megtiltotta, hogy Klár Zoltántól lovagias elégtételt vegyen, bíróságra terelte az ügyet. Klár Zoltán ellen felhatalmazásra uldozendó rágalmozás, becsületsértés, hadsereg elleni lázítás címen eljárás fog megindulni.

A népjóléti miniszter a házbér részletekben való fizetése ellen.

Vass József népjóléti miniszter ma délelben magához kerette a háztulajdonosok szövetségének vezetőjét. A miniszter arra kérte fel a háztulajdonosok szövetségét, tegyen konkrét előterjesztést arra, hogy a jelenlegi házbérek mellett milyen mértékű tatarozásra vállalkozhatnak a háztulajdonosok. A küldöttseg tagjai erre közölték a miniszterrel, hogy a mai házbérek mellett csak abban az esetben vállalkozhat még a legkisebb tatarozás elvégzését, ha a házbért nem részletekben, hanem egösszeben kadják.

A népjóléti miniszter erre megjegyezte, hogy amennyiben a háztulajdonosok izeretet tesznek a kisebb tatarozási munkálatok elvégzésére, szó sem lehet arról, hogy a házbérek részletfizetésére engedélyt adjon a kormány. A háztulajdonosok a maguk részéről megköszönik a javaslatot, hogy a lakóktól tatarozási pótlakbért szedi nek. Értesítésünk szerint a kormány ezt a javaslatot nem fogadja el és így pótházbérek fizetésére nem kerülhet sor.

Földbérlok nagygyűlése a városházán.

Feliratot intéznek a miniszterelnökhöz és a földmivelési miniszterhez.

Vasárnap a városháza nagytermében szép számmal jelentek meg nem csak az ötven holdon felüli, hanem azon alóli bérlok, akik elkeseredett hangulatban tárgyalták nehéz helyzetüket.

Hanke Leó ismertette a mezőgazdasági kamara e téren tett lépéseit. Zöld József tanácsnok kifejtette, hogy a város tanácsa is belátja, hogy az ötven holdon felüli tulmagas bérleket le kell szállítani s e téren tárgyalások is folynak.

Vasáry József elnök üdvözölte a megjelenteket, akiknek sorában volt Eszenyi Jenő a bérlok országos egyesületének alelnöke, Csör Lajos titkár, a mezőgazdasági kamara részéről Czeglédy Béla és Hanke Leó fogalmazók, a gazdasági egyesület képviselőiben Jóna István elnök, a város nevében Zöld József gazdasági tanácsnok. Eszenyi Jenő ismertette az országos egyesület mozgalmait, melyet a bérlok érdekeiben tett. Majd felszólaltak Czeglédy Béla, Jóna István s szóvá tettek a terhes szerződéseket, melyek megváltoztatására kell lépéseket tenni.

Csör Lajos titkár és Pécsi Sándor dr. felszólalásai után Szabó Ferenc dr. határozati javaslatot terjesztett elő, melyben követelik a tulmagas bérlek mérséklésének lehetővé tételét, a föld adó fizetését a tulajdonos által a budapesti paritás eltolrésát, vagyis buzában történt befizetéseknel a vasúti fuvar levonását.

Melnár István a kényszerkölcsönök körüli méltánytalanságot hozta fel.

Országos mozgalmakat inditanak a bérlok megvilágítására és feliratot intéznek Bethlen István miniszterelnökhöz és Szabó földmivelési miniszterhez, hogy a bérlokra vonatkozó rendelkezéseket változtassák meg.

Amerikát kellemetlenül érintik az olimpiai játékon előfordult incidensek.

Páris, július 27. A Chicago Tribune párisi kiadása newyorki táviratot közöl, amely szerint az amerikai körökben nagyon kellemetlenül érintik az olimpiai játékokon történt egyes incidensek. Lehetségesnek tartják, hogy a legközelebbi olimpiásra, amelyet tudvalevőleg Amerikában akarnak megartani, csak 10 év múlva kerül sor. Számolnak azzal a lehetőséggel is, hogy egyáltalán nem lesz többé olimpiai verseny, mert a mostani incidensek azt mutatják, hogy a versenyzők ellenségskedése esetleg egyes népek között a fenálló viszonyt is befolyásolhatják. Az amerikai közönséget nagy örömmel tölti el az amerikai versenyzőknek az olimpiáson aratott számos győzelme, a közvélemény szerint ezek a győzelmek nagyon drágák, ha miattuk egyes nemzetek barátsága vesztett el.

A gyűlés 1 óra után ért véget.

A debreceni városi muzeum a maga erején gyarapszik.

A városi muzeum két évi jelentése.

Debrecen szabad királyi város muzeuma két évről az 1922. és 1923. évekről számol be egy rövid 16 oldalas jelentésében. Országunk sulyos anyagi helyzete zsugorította össze ilven szerény füzetté. A rövid áttekintő jelentésben, melyet Zoltai Lajos muzeumigazgató állított össze nagy szakértelemmel a muzeum két évi történetét, küzdelmét adja elő. A muzeum a mostani nehéz gazdasági helyzetben kevés anyagi támogatást kap és inkább a polgárok áldozatkészségéből, melyhez párosul a muzeum tisztviselői onzetlen lángoló lelkesedése, folytatja működését. A Hortobágy pusztán csak a Hortobágy pusztán csak Horváth Andrást és Csanak Jenő áldozatkészsé-

ges támogatása mellett tudott ásatni a muzeum. Ferencsik Ottó tábornok korleparancsnok olesó katonai munkaerővel a Dobozy temető org sírjainak feikutatását tette lehetővé. A muzeum néprajzi osztályát dr. Ecsedi Istvánnak Kósély Berettyó, Korós vidékére kiható nyári gyűjtése gyarapította. A muzeum szépen gyarapodott állami letétekkel és a társadalom adományából. A debreceni származású, ma Münchenben élő Kubinyi Sándor festő 49 grafikai művet adományozott. Déri Frigyes kormánytitanácsos 106 darab debreceni tár-

gyu Haranghy képei gvarapította a muzeum anyagát.

Legvégül gvarapodott a muzeum vásárlások utján. Mert ha kínálnak egy tárgyat megvételre, olyan árakat kérnek amit enak egy milliárdos adhat meg érte és nem a szükön dotált vidéki muzeumok.

A muzeum az 1923. év végén több, mint 46 ezer darab tárgyat számlált. A jelentés aggodalmas visszapillantást vet azokra a küzdelmekre, melyeken a Déri muzeum ügy keresztül ment. A gvarapodás és Déri muzeum ügyén kívül még a muzeum örök belső és külső munkásságával számol be a jelentés.

Végül kimutatja, hogy 1922-ben 20.930 1923-ban pedig 25.000 látogatója volt a muzeumnak. Legsűrűbben a tanuló ifiúság keresi fel. Külföldiek pedig szinte kivétel nélkül megtekintik a szépen fejlődő kulturintézeteket.

A buza nemesítésével nem csökken a sikértartalma.

Egy debreceni gazda kísérlete.

A magyar molnárak és vetőmagnemesítők nagy vitát csantak azon, hogy a nemesített kenérmagvak a nemesítés következtében elvesztik a siker tartalmuk egy részét.

A molnárak határozottan állították ezt, a magnemesítők ep úgy tagadták. Egy debreceni gazdaságból kétféle nemesített és egy eredeti nemesítetlen kenérmagvak vettek kísérlet alá. Az eredmény az lett, hogy a három különböző pusztaszeren termelt magyar buza különböző fajulva lett.

Az első helyen termelt korai aratású buza 79.4 kilogramm fajsúly mellett 30 százalékos siker tartalmu lett, 62 százalékos vízfelvevő képességgel bírt.

A második helyen termelt kései aratású buza 76.2 kilofajsúly mellett 30 százalékos siker tartalom mellett 60 százalékos vízfelvevő képességgel bírt.

A harmadik helyen közepes időben aratott buza 86.4 kilós fajsúly mellett 32.2 százalékos siker tartalom mellett, 65 százalékos vízfelvevő képességet mutatott.

Ez utóbb említtett buza mellett közvetlenül a falvani növény nemesítéssel származó második utántermelésre termelt buza 81.1 kilós fajsúllyal, 32 százalékos siker tartalom mellett 64 százalékos vízfelvevő képességu volt.

A 73.2 kilogramm fajsúlyu magyar buza melé vetett a földmivelésügyi miniszter által a mult évben kiosztott Székács-féle buza későn aratva 81.3 kilós fajsúly mellett 32 százalékos siker tartalom és 61 százalékos vízfelvevő képességu mutatókzolt.

Ez a kísérlet azt mutatja, hogy a siker tartalma nem a buza nemesített vagy nemesítetlen voltától függ hanem a talaj minőségével és az éghajlattal van összeköttetésben. Mert ugyanazon magyar buza három különböző helyen elvetve kétféle siker tartalmu és 3 féle vízfelvevő képességu volt.

Ez a kísérlet a vetőmagnemesítőknek adott igazat. Most a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarán a sor, hogy szerenzen be mintákat kerületéből. Az eredeti és nemesített buzákból csináltasson kísérletet és ekkor teljesen lehet tisztázni az igen fontos kérdést.

Egy gyermekifju sulyos szerencsétlensége.

Kézigránót vesztelt.

S. Orosz János 16 éves fiu, még eddig ki nem derített uton-módon egy kézigránáthoz jutott. Tetszett neki a robbanó eszköz és piszkálni, aztán meg reszelné kezdte.

A veszedelmes munka közben a kézigránát felrobbant és szerte vágódó szilánkjai a gyermekifju kezét s lábát összerongosolta. A robbanásra előfutók elaléltan találtak a vérző gyermeket, orvossal bekötöztették sulyos sérüléseit és Dorogra, ahol az eset történt, behozták Debrecenbe.

A vasútnál a mentők vártak a gyermekre, akit az egyetem sebészeti klinikájára kiszállítottak.

Orosz János állapota nagyon sulyos, az első jelek szerint az amputáció aligha lesz elkerülhető.

TÜZIFA
bákk, hasáb, elsőrendű minőség vaggon tételben ölenként, mázsánként, aprítva és házhoz szállítva legolcsóbban beszerezhető az.
Erdélyi Tüzifabehozatali R.-T.-dál,
Füredő-utca 2. Telefon 10-93.

Koszt pénzt heti kamatozásra elfogad és ad -o- Kölosönt
kereskedőknek, váltóra, árufedozetre, jelzálogra folyósít: - - - - -
Dr. Balázs Jenő bankháza piac-utca 89. szám

Ujdonságok.

Ui iparendelvények. A múlt héten a következő ui iparendelvényeket adták ki: Klementin Sándor cipész, Almási Jenőné gyermekruha és férfi fehérnemű varrás, Trigárszky István borkiskereskedés, ugyanaz bornagykereskedés, Csillag Ignácné rőfös és rövidáru, Gyarmati János szatós, Berger Adolf szatós, Onofer Sándorné füstölthús és hentes-áru üzlet.

A bor fényüzési adója. Tekintettel azon értéktolódásra, mely a fényüzési forgalmi adó alá eső belföldi borok értéktolódásának legutóbbi megállapítása óta bekövetkezett, valamint az amugy is minimális jövedelmet szolgáltató szőlőbirtokokat az adó athárítás révén erő méltánytalan megterhelésre, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felterjesztéssel fordult a pénzügyminiszterhez, melyben a belföldi borokat terhelő fényüzési adónak a börtörmelés mint közgazdasági érdekből mellőzni, illetőleg amennyiben ez nem lehetséges az értékhatár felemelését kéri. Remény van rá, hogy a pénzügyminiszter méltányolni fogja a súlyos viszonyok közti levő szőlőgazdák érdekében tett felterjesztést.

Orvosi hír. Dr. Bodnár Lajos orvos tanulmány utiáról visszatérve rendeléseit magánbetegeknek, valamint kereskedelmi alkalmazottaknak. Vár utca 10. sz. ismét megkezdte.

Halálozás. Alulirottak a legmélyebb fájdalommal tudatjuk, hogy a felelhetlen édesanyánk, nagyanyánk, anyósunk, testvérem és kedves rokonunk: **özy. Tatár Bélintné** szül. **Dancsi Zsuzsanna** folvó hó 27-én délelőtt, életének 64-ik, özyvegységének 4-ik évében, rövid szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat folvó hó 29-én, délután 3 órakor fogjuk Kut-utca 16. számú háznál, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Kosuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat, barátainkat, valamint a banatunkban igaz részvétellel osztozókat fájó szívvel meghívjuk. Aldás és béke poraira! Bányos gyermekei: Antal nevével Kovács Sárkával, Bélint nevével Torok Jusztinával, Erzsike ferivel Szabó Mihállyal, László nevével Csász Mariskával és Zsuzsika, Unokái: Tatár Lacika, Antika és Bözsike, Tatár Mancika és Lacika, Egyetlen testvére: Dancsi József családjával, Nászai: Kovács Mihály családjával, özy. Csász József családjával. Valóint az összes közeli és távoli rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és Tsa. tem. int. rendezi.

Timár Ila felléptének híre tartja lázban a város színház kedvő közönségét. Az Augusztus szanatórium vasárnapi művész-estélyen vendégszerepel a legbájosabb primadonna a szegénysorsú tudósbetegek javára. A grandiozus műsorunk minden egyes száma szenzáció. Az estély művészeti rendezője Révész Ferenc színművész aki a hatalmas műsor művészi beállításával förtöszese lesz az est sikerlélek.

A rendőrvilkos Rác Kálmánról, akit a törvényszék halálra ítélt, a napokban az a hír terjedt el, hogy a fogházban megbolondult. A hír, mint értesülünk, nem felel meg a valóságnak. Rác Kálmán egykedvűen tölti napjait a fogházban. Vedője Aczel Jenő dr. meglátogatta s úgy találta, hogy teljesen józan elmeű. Beszélgetett a halálra ítélt baltalemberről aki nagy türelemmel várja sorsát. Rác Kálmán ugye most a kir. ítélőtábla elé kerül. A másodfokú bíróság októberben fogja tárgyalni a nagy port felvert bűnügyet.

Asszony mint állomásfőnök. A felvidéki Nagyvörön március óta egy pályamunkás felesége tölti be az állomásfőnöki tisztségét. Az asszony, ki azért került ebbe a nőnek nem való állásba mert kitündően beszél csehül, hír szerint teljes megelégedésre tölti be felelősségteljes állását.

Megbízható
intelligens, jó családból való
urileányt,
kinek jó írása van, aki teljesen perfect és gyakorlott gépirásban és lehetőleg gyorsírásban is, magas fizetéssel augusztus **felveszem**
elsejei belépéssel
Ajánkozni lehet a nap bármely órájában
LAUFER MIKLÓS gyógyszerész,
Debrece, „Reménység” gyó. yszertára
Csapó-utca 22. szám.

A pénzügyminiszter rendelete.

Budapest, július 28. A pénzügyminiszter rndelete adott ki, amely szerint augusztus 1-től kezdve, további intézkedésig a vámok fizetésénél az aranykoronát a következő átszámítási kulccsal kell megállapítani:
Azoknál az áruknál, amelyek az a), b) és c) jegyzékek egyikeben sincsennek felsorolva, az aranykoronát 17 ezer papírkoronával, a c) jegyzékben felsorolt áruknál 8600, a b) jegyzékben felsorolt áruknál 6800 az a) jegyzékben felsorolt áruknál 680 papírkoronával kell számítani. A réna, cukornál és minden hasonló cukornál a melasz kivételével egy-egy aranykorona 1700 papírkoronával számítandó, egyebütt a 17 ezer koronás átszámítási kulcsot kell alkalmazni.

Csütörtökön tárgyalják a Máv. reformtervezetét

A szanálással kapcsolatban mint ismeretes szükségesé vált az állami üzemeknek, elsősorban a magyar államvasutak megreformálása is. A változott gazdasági viszonyok azonban általános reformokat tesznek szükségessé. A Máv. igazgatósága ezért egy részletes, hatalmas reformtervezetet dolgozott ki a teljes

rekonstrukcióról. Az igazgatóság a tervekkel már elkészült, ugy. Keleti Dénes elnök már a közelnapokban a közlekedési bizottság elé terjesztheti azt. Értésülésünk szerint már össze is hívták a közlekedési bizottságot, amely csütörtökön fogja letárgyalni a Máv. rekonstrukciós reformtervezetét.

Legelőbér befizetés kedvezményével.

Javaslat a szerdai közgyűlés elé.

A nemes városnak is kell a pénz. Soha több, mint most. Ezért állott elő Ary Lajos főszámvévo tegnap délután a városnázban olyan javaslatot, amelynek megszavazása hamarosan tekintélyes summát hozna a városnak.

A szabályrendelet vonatkozó szakasza értelmében ugyanis a legelőbérket november elsejéig kell befizetni. Régi szokás s ehhez a többség hi is marad, hogy a legelő bérket

rá ér a dátum utolsó napjaiban befizetni.

A főszámvévo tehát azt javasolta, hogy a város azoknak, akik a legelőbért a kitűzött határidő helyett augusztus 31-ig befizetik, adjon öt százalékos kedvezményt. A bizottság magáéva tette a javaslatot, meg is eljenzte a főszámvévót és a szerdai közgyűlésen fogja az öt százalékos kedvezmény megadását.

A kultuszminiszter rendelete.

Budapest július 28. Akultuszminiszter a nem állami köznevelési tanszervezet felkészítési és állományképzési újabb megállapításáról rndeleteket adott ki, amely július 1-én lép hatályba. Az említett tantervek az iskolafentartó testületeknél részükre fizetendő hozzájárulás megállapításáról folytatott tárgyalások befejezéséig ugyanazt az összegű fizetést kapják, mint amilyen összegű fizetést ugyanabban a fizetési osztályba és fizetési fokozatba tartozó állami tantervek kapnak. Az említett tárgyalások befejezéséig, tehát az iskolafentartók részéről eddig fizetett hozzájárulást (helyi vállalkozást) további rendelkezésig figyelembe kíván kell hagyni. A köznevelési

működő szerzetes tantervek akik eddig is részesültek a IX. és X. fizetési osztály harmadik fokozatának megfelelő összegű állományképzésben, továbbra is megkapják az aranykorona paritás 50 százalékat. Azok a szerzetes tantervek, akik eddig egyenlőként évi 700 korona állományképzésben részesültek, ezeknek a rendelkezések előnyös anyagi helyzetére tekintettel évi 1 aranykorona állományképzésben részesíthetők.

A hitoktatók díjazását a miniszter külön állapítja meg. A miniszter intézkedett, hogy a rndelet alapján az illetményeket a lehető legrövidebben ki-fizessék.

A Rákóczi-utcai járó aszfaltozásának ügye.

A jog és pénzügyi bizottság javaslata.

A Rákóczi-utcai járó aszfaltozásának ügye tegnap délután a város jog- és pénzügyi bizottsága elé került. Előbb a bizottság a tisz. belők temetési árulékát tárgyalta. Ezt a tárgyleköt korábban felemelték, a nyugdíj-szabályzat ide vonatkozó rendelkezését módosították s jóváhagyásra a belügyminiszteriumhoz fel is terjesztették. Most az a javaslat került a bizottság elé, hogy eddig is, míg a belügyminiszter a felemelést jóváhagyja, a temetési árulékot ebben a felemelt arányban fizesse a város alkalmazottainak. A bizottság a javaslatot elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek.

Ugyancsak javasolja a bizottság azt is, hogy a napdíjazások illetményeit ne utólag, hanem állandóan előre fizesse a város.

Csak ezután került rá a sor a Rákóczi utcai gyalogjáró aszfaltozására. Erdekes eset ez. A háztuladonosok kérték, hogy a város az ő hozzájárulásukkal a Rákóczi-utcai piac felületében lévő rendezéssel együtt, aszfaltoztassa ki a gyalogjárót is. Hozzá is járulnak a költségekhez. Igen, de csak az utca jobb oldalán, mert a baloldali háztuladonosok nem akarnak ezen a címen több terhet viselni.

Tegnap délután aztán a jog- és pénzügyi bizottság ugy határozott és a közgyűlésnek is javasolni fogja, hogy a város rendelje el a Rákóczi-utca jobb oldalán az aszfaltozást de csak akkor, ha a háztuladonosok a rájuk eső hozzájárulási részt előre befizetik a házipénztárba.

Legszébb filc modellek után alakít a Kalanózbem. Piac u. 9.

Hunováliók a szatmári püspöki székesegyházal. Szatmarról jelentik: A szatmári római katolikus püspöki székesegyházat renoválás alá vették. A pompás román stílusú katedrális renoválási költségei több, mint egymillió lejt tesznek ki, mely összeget Boromissa Tibor püspök magánbirtokából fedezi. A három évtizede nem renovált ősi székesegyház a renoválás folytán leveti évszázados sarga ruháját és cementszínt kap, amely a későbbi javításokat könnyebbé és olcsóbbá fogja tenni.

Mennyit esznek a rovarok. Akármilyen furcsán hangzik is: vannak bogarak, amelyek többet esznek, mint az ember. Természetesen csak aránylag. Egy amerikai tudós megfigyelése után közöljük egy nagyigényű keresztespók ételnapját, amely csodálkozásra készítette a tudóst. Ez a pók egy nap lefolyása alatt a következőket fogyasztotta el igen jó étvágyal: 1 fülbemászót, 1 bogarat, 1 nagy kék legvet és 120 kisebb legvet és szunyogot. Az emberhez viszonyítva, ez megfelel egy bárány, egy fiatal zsír- ráv, egy aligátor, egy juh és százhusz galamb husmennviségének.

Az unitárius egyház helyzetén csak a nők segíthetnek.

Budapest, jul. 28. Az Unitárius Szövetség tegnapi ülésén érdekes előadásban mutatott rá dr. Nyiredy Jenő egyetemi tanár arra, hogy az anyagi válsággal küzdő unitárius egyház helyzetén csak nők segíthetnek, mert valahányszor a magyar nők állottak ilyen mozgalmak élére, azokat mindig siker koronázta. Az unitárius egyházmegegyedemi a feléje nyuló segítő kezét, mert derekasan és hathatósan küzdött és küzd a magyar érdekekért. Az erdélyi anyaegyházról történt elszakadás óta tizenhárom évvel maradt magyar unitárius egyház híveinek száma csekély és a kellő anyagi eszközök hiányára való tekintettel a legsúlyosabb létfenntartási gondokkal küzd. Az erdélyi unitárius egyházat amerikaiak segítik, amivel egyben hozzájárulnak a magyar kultúra ottani fentartásához. Nem kívánhatjuk, hogy a Csonka-Magyarországi unitáriusokat is támogassák. Honleányi kötelességet teljesít minden magyar nő, ha nem zárkózik el támogatás elől és a belügyminiszter engedélye alapján megindult országos gyűjtés sikerének biztosításához anyagi erejéhez képest hozzájárul. Az Unitáriusok Főszövetsége a gyűjtést a mai napon megkezdte. Akik e szent célra gyűjteni óhajtanak, gyűjtőlevelet forduljanak a gyűjtőbizottsághoz. Budapest, V., Kohári-utca 4. sz.

Baromfivész pusztit Székesfehérváron. Székesfehérvárról jelentik: Az utóbbi napokban egymás után jelentették a gazlak az állatorvosi hivatalnak, hogy a szárnyasok veszedelmesen hullanak. A vizsgálat most megállapította, hogy a városban és a közvetlen környéken baromfikolera lépett fel. Székesfehérváron a múltban már ne megyszer kipusztult az egész baromfiállomány, ugy. hogy a hatóságok sietve megtektek minden intézkedést a járvány elfojtására.

Azavannomta a buzás-szekér. Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt szombaton este Hajduböszörményben. Mint a kir. ügyészségnek jelentették Kiss József gazdálkodó tanváriól három jó megrakott szekeren szállították be a buzával telt zsákokat. Az egyik szekeret egy napszakos, a másodikat Kiss József, a harmadikat Kiss 21 éves fia hajtotta. Az eleven temperamentumú fiatalember az emeltnvi magas zsákok tetejéről irányította a lovakat. E közben lezuhant a szekérről s oly szerencsétlenül került a kerekék alá, hogy a roppant súly behorpasztotta a fejét. Szenevedett sérüléseibe pár perc alatt belehalt.

A csehek kezelete. Theresienstadt-ból jelentik a lapok, hogy felsőbb rendeltre a várfogházban azt a börtöncelet, amelyben Govrilla Princip, Ferenc Ferdinánd főherceg gyilkosa volt elzárva, nem fogják többé börtönceletül használni, hanem kezeletből örökidőkre elzárják. A csehek ugyancsak jól megválasztott eszményeket! Minthogy becsületos nagy emberük nincs, jó nekik a szerb orvgyilkos is. Csehül állhat Csehországban az erkölcs! A franciák igazan büszkék lehetnek cseh szövetésesükre.

Egy féllábszárat találtak a kecskeméti temetőben. Kecskemétről jelentik: Rendkívül rejtélyes eset foglalkoztatja most a rendőrség bűnügyi osztályát. A Szentháromság temetőben egy rendőrnő reggel egy féllábszárat talált. A leletéről azonnal jelentést tett a közölszolgálatot teljesítő rendőrtársának, mire azonban mindketten visszatértek a temetőbe, a lábszárnak hullt helve volt. Valaki időközben ellopta. Rögtön telefonon értesítették a bűnügyi osztályt, ahol a legszélesebb körű nyomozást tettek folytatva a rejtélyes lábszár felkutatására. A rendőrségben nem tartják kizártnak, hogy esetleg egy nagybűnszabású bűnügy van a titokzatos körülmények között eltűnt lábszár mögött.

Három millió korona,
esetleg magasabb lelépési-díjat
is fizetek
egy szoba, konyha és speizből álló lakásért, mely lehet a külsőségeken is és lehet
a leggyorsabb, földes, gerendás lakás!
Szives ajánlatokat megbízottámkhoz, a Nagy Lajos lakás- és ingatlanforgalmi irodához kérek, Veres-utca 9. sz. alá.

Legkellemesebb sörözőhely
a „Gambrinus” Terrasz.
Világos Szt. János és Excelsior Baksör

Bukarestben kihirdették a hadiállapotot.

Bukarest, július 28. (Orient Rádió). A hadiállapotot kihirdetésével kapcsolatban az összes kommunista szervezeteket feloszlatták nyilvánították. A szocialista szervezetek ellen semmiféle rendszabályt nem alkalmaztak.

Tandij és egyéb díjak a ref. főgimnáziumban. Az 1924-25. isk. évben a ref. főgimnáziumban a következő díjak fizetendők: Tandij prot. tanulóknak egész évre 20 arany K. félévre 10 arany K. Nem prot. tanulók a díj kétszeresét fizetik. Mellékdíjak összege egész évre minden tanulótlól 10 arany K. Az arany K mai érték 17.600 papír K. amely azonban szeptemberig változhatik. Magántanulók tandija a fentebb megállapított díj 50 százalékaival több. Tehát prot. tanulóknak 30 arany K. nem prot. tanulóknak 60 arany K. Magántanulók a következő vizsgadíjakat fizetik: prot. tanulóknak 1 mm. buzát, más vallásúak 2 mm. buzát. A mellékdíjakat éppúgy fizetik, mint a rendes tanulók.

Lenin sírörzői. Moszkvai híradás szerint Lenin sírjából, amely a moszkvai Krombén van, több értékes tárgy eltűnt. Minthogy a mauzóleumot erősen őrzik, a lopást nagyvonalú titokzatos körülmények között követhették el. Előttünk a legkevésbé sem titokzatos ez az eset. Lenin koncessziát kommunista katonák őrizték, a kommunisták kéze pedig volt alkalmunk megismerni — éppen eléggé ragados. A vörös szovjet sírörző katonák is, ha már a hírdet. szocialis termelés-ből nem tudták megteremteni a sírörzőket, megteremtették lonással.

Bika-kávéház és étteremben minden este Magyar Imre és fiai muzsikálnak.

Az adót a városi adóhivatalnál az illetékeket a postánál kell fizetni. Julius elcséjétől, mint tudvalevő, az állami pénzügykezelést a postatakaréknépzintárak intézik. Az állampénztárak júliustól kezdve — kivéve a közalkalmazottak fizetését — megszűntek, mint pénzügykezelő szervek. Ez utítás a gyakorlatban meglehetősen zavart okoz. Ugy szólnán neki sincs tisztában vele, mint kell az állam részére befizetéseket eszközölni. Szükségesnek látjuk tehát az új rendszert általános tájékoztatás céljából az alábbiakban ismertetni: Az adókat ezideig a városi adóhivatalnál, vidéken a községi adóügyi igazgatóságnál (vagy annak igazgatóságánál) lehet fizetni. E helyek közül a városi, községi pótadók természetesen a városi adóhivataloknál, igazgatóságoknál fizethetők, viszont a különböző illetékek: a fogvasztási, forgalmi, jövedéki, hagyatéki illetékek, általában minden állami illeték fizetési helyei az állampénztárak voltak. Ezzel szemben most a következő a helyzet: Az összes egyenes állami adókra, a községi pótadókra szóló befizetéseket továbbra is a városi adóhivatalok s községi adóügyi igazgatóságok (igazgatóságok) fogadják el, éppen úgy, mint eddig. Az a különbség ami most fennáll ezen adók kezelésénél magát a közönséget közvetlenül nem érdekli. Az ugyanis az utítás hogy az adóhivatalok, községi igazgatóságok az így befolyt adóösszegeket a községi illeték rész levonása után csak lap utján átutalják bizonyos időközönként a postatakaréknépzintárhoz. Míg azonban az adófizetésnél nem következett be így változás, az összes illetékbevitelüket most már egyedül a postatakaréknépzintáraknál teljesíthetők csekkelapok utján. A közönséget az új rendszer csak a hátralekötött illetékek befizetése esetében értheti gondolkodóba. Ha azonban az illetékköteles tudja, hogy milyen összeget kell fizetnie, egyszerűen vesz egy csekkelapot (az állampénztárnál is, a postán is kaphat) kitölti és a postatakaréknépzintár csekkelapján akadálytalanul teljesítheti befizetését. Az az illetékköteles, akinek csak most vetik ki illetékét még a csekkelap szerzésétől is megfosztadul, amennyiben a fizetési meghagyással együtt csekkelapot is kiképezitene számára.

FIGYELEM!

Olcsón reggelizhet, ozsonálhat, vacsorázhat, a ref. Püspöki palotában levő

"OTTHON" TEJCSARNOKBA, hol 6-7000 K-ért pompásan megvacsorázhat.

Szolid tiszta kiszolgálás.

Eladó

azonnal beköltözhető, teljesen épült csinos

kis ház

Csapókert, Apponyi-utca 17. szám. Megvehető a házról a mellék koronáért. Kérdezzék meg a helyszínen Soós Mihály tulajdonossal.

Több helyen sztrájkolnak a cséplőmunkások.

Hódmezővásárhely és Debrecen határában egyes helyeken hetek óta csépeletlenül hever a gabona.

A hódmezővásárhelyi cséplőmunkások sztrájkba léptek, mert nem találják meg számításukat. A helyzet ugyanis is, hogy a cséplőmunkások részesedéssel szerződtek el. Miután azonban — a termés nem váltotta be a hozzáfűzött várakozásokat a cséplőmunkások most nem akarták vállalni munkájukat teljesíteni a szerződés alapján, hanem vagy a részesedés százalékának felemelését, vagy pedig az eredeti részesedés mellett külön munkabért követelnek.

Több helyen a gazdák és uradalomok teljesítették a cséplőmunkások kívánságait, de vannak olyan gazdaságok is, amelyek ragaszkodnak az eredeti szerződéshez és nem hajlandók az eredeti szer-

ződést megváltoztatni. A hódmezővásárhelyi és másutt kitorrt sztrájkok legnagyobb része erre vezethető vissza.

Debrecen határában is több gazda nem kezdhetett hozzá a csépléshez, mert nem tudtak egyezséget kötni a munkásokkal. A debreceni cséplőmunkások 30 kilogramm buza napibért kérnek s emellett ellátást. A csépeletetők, arra való hivatkozással, hogy a cséplőmunkás bérében átlag 18 kilogramm buzáért dolgozott, a 30 kilót nem hajlandók megfizetni s így Debrecen határában a buza sok helyen azommod, ahogy learratták és asztalokba rakták ott áll a mezőkön. Mindenestre kívánatos lenne, hogy mielőbb meg egyezzenek.

Áki rátámadt a csendőrré.

Egy jómódu gazda halála.

Vannak emberek, akik indulatokat még akár se bírják korlátozni, mikor a köz rendőreivel állanak szemben. Medgyesi István gazda se bírta legyőzni háborgását, szembe helyezkedett a csendőrrel, még a fegyvert is kiakarta csavarni a kezéből s ez a vakmerő fellépése végeredményében az életébe került.

Medgyesi István gazda ugyanis sehogya se volt megbarátkozva a lakójával s a gyakori perpatvarkodásnak azzal akart véget vetni, hogy a lakóhoz bemélt és kezdte kidobálni a bútorait a lakásból. A lakó erre a csendőrszöghöz fordult oltalomért s meg is kapta. A gazdát pedig felszólították, hogy lakójával szemben onhatalmilag ne járjon el.

Medgyesi István ezen feldühödött, haragjában nem válogatta meg szavait, sem, hanem neki támadt a csendőrnék s a fegyvert is megkapta. A csendőr a szuronyal a gazda fele szurt és a szurony a hasa felett hatolt be a háborgó gazda testébe. A sérülés nyomán hashartyagyulladás lépett fel s Medgyesi István tegnap meghalt.

Preneiszberger Jenő vizsgálóbíró tegnap kiszállott Nagykerekében, hol a hivatalos boncolást ejtették meg. Egyben a kihallgatásokat is megtartotta s a vallomások igazolták, hogy a csendőr jogosultan élt a fegyver használatával.

Hatezer lakást épített Bécs városa ebben az évben. Bécsből jelentik: A községtanács eredetien negyezerhatszáz lakás építését tervezte erre a költségvetési esztendőre, kilencvenegymilliórd korona költséggel. Mivel időközben sikerült az építésznek olyan megoldást találni, amellyel nagy megtakarítást érhetnek el, a tervezett negyezerhatszáz lakás helyett, ugyanannyi költséggel ötezerkilencvenhét lakást, hetvenegy külön szobát, szótvenket, üzletheviséget, szaktizenyolc műhely- és raktárhelyiséget, tizenegy közös padlást, tizenöt kisdudóvot, harmankilenc mütemet és négy népkönyvtárat tudnak építeni. Bécs városának tanácsa összesen hatszötvenkétmilliórd koronát irányzott elő építésre és ezt az összeget több részre elosztva mindig idejében előteremti, a nélkül, hogy a pénzügyi adminisztráció zavartalanul végrehajtsa.

Egy legény szerelmeféltésből haramia-vezér lett a Bakonyban. Ujabban a Bakony erdőiben minduntalan utonálló haramiák támadják meg és rabolják ki az erdőben haladókat s azokat, akik védekeznek, fegyverrel fenyegetik. A csendőrség nyomozása a haramiák kézrekerítésére már napok óta tart, azonban, mivel a Bakony rengetege sokhelyütt megma is járhatatlan kézrekerítésük hosszabb időt fog igénybe venni. A nyomozás során érdekes adatra bukkant a csendőrség. Kiderült ugyanis, hogy az egyik bakonymenti községben, egy a haramtereket is megjárta legény udvarolt a falu legszebb leányának s amikor egy este megint felkereste a leányt, a kemence mellé elbújtatva találta egy legénytársát. A szerelmes legény előrántotta bicskáját és vetélytársa felé szarta, aki nagyot sikoltva, a földre zuhant. A szerelmes legény azt hitte, hogy azvászarta a társát, ezért felelmében elbuzdosott és a Bakony rengetegébe vette be magát, ahol fiatal szenegető legényekből haramiát szervezett, amelynek ő lett a vezére. Erődeks hogy a haramia-vezér — akinek nevé a nyomozás érdekében ezvélőre nem közlik a nyilvánossággal — ellenfelelnek csak a kariat szarta át és talán maga sem tudta, hogy vetélytársa csupán könnyü sérülést szenvedett. A szerelmi bánatában haramia-vezérré vált legény és társai kézrekerítésére minden intézkedés megtörtént.

Beiratkozás a debreceni magyar királyi gazdasági akadémiára. A debreceni gazdasági akadémiára a beiratkozásokat az 1924-25. tanévről október 1-től 8-ára tűzték ki. Az első évre felvehető, akik gimnáziumi, reáliskolai vagy négyosztályú felsőoktatásúak és érettségijük birtokában vannak. Feljebb korunk rendkívüli hallgatók lehetnek érettségijük nélkül is. A beiratkozás az előjegyzések már megkezdődtek. Az előjegyzéshez szükséges az érettségi bizonyítványt kivül a születési anyakönyvi kivonat is. Az akadémiára 240 hallgató részére konviktsall rendelkezik. Az jelen 70 hely ült meg, melyre jó tanulók szeptember 1-ig pályázhatnak. Van az akadémián menza is, ahol valamennyi hallgató étkezhetik. Az étkezés egészenes, izletes és elegendő. Reggeli, ebéd és vacsora havonként 1 métermáza buzával többé nem kerül. Az akadémiát Debrecen városával az évben villamos vasúttal kötötték össze. Egy évi villamos-bérlet korlátlan használatra 2 métermáza buza; beiratkozni szándékozók szeptember 1-ig 1 métermáza buza árát az akadémia igazgatóságánál befizetni tartoznak.

Dréher-féle korona sör világos egy pohár 3000 kor, 1 korsó 5000 kor, Zóna villásreggelik 6000 kor. Albert Belvárosi éttermeiben. Abonensek felvételnek.

Macskairítás a római romok között. Romából jelentik: Róma egyik leg híresebb történelmi helye, Traján császár fóruma többek között arról is nevezetes hogy a romok között ezvászamra élnek a macskák. A környék lakossága már teljesen hozzászokott ahhoz a pokoli lármához és nyavogáshoz, melyet különösen nyári éjszakákon Traján császár macskái véghez visznek. Néhány nappal ezelőtt azonban hirtelen meglepet a rendőrség a fórumon, katonai gátszörökkel irtóhadjáratot kezdett a macskák ellen és nemsokára egyetlen egy macska sem maradt életben. Ennek az irtóhadjáratnak az volt az oka, hogy a macskák között veszttség lépett fel és a rendőrség attól tartott, hogy a veszttség elterjed a város többi részeinek állatai között is. Most teljesen kihaltak és csodések Traján császár fórumának romjai.

Tukorgyártás, üvegsziszolás, régi tükörök újrafestése Szikóvits Béla üvegműipari vállalata. Sziv utca 14-15. Telefon 356

FEJFÁJÁS,
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az

Antidol

Fél perc alatt hat! 1 üveg: 35 adag. Ár: 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.

Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosoknál.

SZIREK ANDRÁS

elsőrendű őr- és egyenruha szabósága
Angol gyapjuszövetek, iskolai és egyenruházati sapkák raktára.

Szent Anna-utca 1. szám
Telefon: 5-09.

Kinai árus a zsigogóban.

Ritka érdekes árus bukkant fel szombat a debreceni zsigogóban. Egy kínai házaló bontotta ki táskáit és rakta tele mindenik kariát láncokkal és más csebecsével. Arult.

O is beállt a temető árka szélére. Tapogott a város homokon, apró mandula szemével nézett jobbra, balra. Ugy körül álltak a füstös kis fiut, hogy nem látszott ki közülük.

Különösen a cigány leányok örültek a sárga atválnak. Ha azt kérdezték tőle, Kínai? rámootta igen kínai. Ha kérdezték tőle: japán? arra meg azt mondta: japán.

Főleg azonban olcsó mutatós hamis anyagból készült portékáit ajánlotta jó árcé.

Több szegény asszony, akinek csupa rongy volt ar ruhája vett ilyen mutatós nyakláncot. Mások azonban sokallották, nem vettek.

Megtudtuk, hogy nem is egy hanem három kínai házal Debrecenben. Azt is, hogy nem igen szeretik a hatósággal érintkezni. Nem láttamoztattak utlevelüket a rendőrségen, ezért 50-70 ezer koronára büntették fejenként őket.

Legjobb lenne azonban a sárgákat hazájukba küldeni. A kínai mindenre kapható s nem tudni, milyen való cédal hazájának nálnak.

Tulvilágról jött üzenetekkel forgattak ki vagyonából egy özvegyasszonyt. Orosz-házáról jelentik: özy. Dán Péterné vagyoson özvegy asszony barátságba került Szentkirályi Tóth Arpád szabómesterrel és feleségével szül. Kasziba Etellel. A házaspár az özvegyasszonyt iofórmán egész vagyonából kiforgatta, még pedig, mint most kiderült, tulvilágról jött üzenetek segítségével. A házaspár szeánszokat tartott az özvegy lakásán, asztalt táncoltattak és az asztalban állandóan az elhunyt Dán Péter szellemét jelenítették. Dán Péter szellemét mindig olyan irányú parancsot adott feleségének, amely végeredményben oda vezetett, hogy a szabómesterek kerestek a parancs végrehajtásánál. Minthogy 60 hold földet üszatott el a szellem parancsa és egyszer azt a rendeletet is kiadta, hogy atztek az özvegy egy baltóni furdóhelyre és adia ki magát barónőnek. Dán Péterné vakon engedelmeskedett ennek a parancsoknak is, de a furdóhelyen hamarosan rájöttök, hogy a falusiasanviselkedő asszony aligha lehet igazi barónő és onnan hamarosan távoznok kellett. Természetesen az özvegy társaságából nem hiányzott Szentkirályi Tóth Arpád és felesége sem. Most azután az özvegy asszony családja meglegette a vagyon elbűrdálását, fellelőntést tettek a házaspár ellen és az orosházi rendőrség a szabómestert és feleségét letartóztatta.

Színház.

Július 29-én, kedden: **Süt a nap.** Tisztviselel est.

Július 30-án, szerdán: Bucsu-előadás. Nagy kabaré. Tisztviselel est. Crampera Lona és Bördy Bella táncolnak.

Július 31-én, csütörtökön: **A két postakocsi.** A karszemélyzet jutalomjátéka.

Petrovich ismét Debrecenbe jön. Petrovich a legújanszabb filmszínház pénztől kezdve ismét fellép a Vízszínházban, hogy Amerikába való elutazása előtt egy utolsó Istenhozzadót mondion a közönségnek, mely őt szeretetével annyiszor ehalmozta. Músort a művés egyenes kérelmére nem közölhetjük, mert azt akarja, hogy az meglepetés legyen és hosszú időre ne feledje el a közönség. A „Lengyelvér” c. parádés Petrovich filmet hozza magával. A rendkívüli műsorra jegyekről ajánlatos előre gondoskodni.

Meteorban csütörtökön. Szerelm a nagy városban” és „A győzedelmes ifjúság” 2 sláger egyszerre.

Delejgyujtók, Feszmérőket,



gyárt,
javít,
vesz,
elad,
cserél.

Bosch dynamók, Bosch gyertyák, Bosch mágnos, Bosch aucoumulator és minden tartalék alkatrészek. Zenit Carborator stb. előnyös árban szállít

Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55
Telefon 108. szám.

A nemzetek osztályozása az olimpiai eredmények alapján.

Páris, július 28. Az elért olimpiai eredmények alapján a nemzetek osztályozása a következő:

1. Az Egyesült Államok 94 ponttal,
2. Franciaország 64 ponttal,
3. Svédország 44 fél ponttal,
4. Anglia 21 egynegyed ponttal,
5. Finnország 34 ponttal,
6. Norvégia 31 fél ponttal,
7. Svájc 29 fél ponttal,
8. Olaszország 25 háromnegyed ponttal,
9. Hollandia 19 ponttal,
10. Belgium 17 háromnegyed ponttal,
11. Dánia 17

ponttal, 12. Argentína 13 ponttal, 13. Uruguay 10 ponttal, 14-15. Magyarország-Csehország 8-8 ponttal, 16. Észtország 7 ponttal, 17. Ausztria 5 ponttal, 18-19. Románia-Jugoszlávia 4-4 ponttal, 20-ik Ausztrália 2 ponttal.

Következnek még Portugália 2, Dél-afrika Haiti szigete 1 ponttal, Egyiptom háromnegyed ponttal Lengyelország egynegyed ponttal.

A sportfilm előadás népteki bemutatója a közönség élénk érdeklődése mellett folyt le, dacára annak, hogy az egész nap uralkodó kedvezőtlen időjárás még sokakat visszatartott ezen városunkban még soha ilyen tárgyú filmelőadás megtekintésétől. Minden egyes jelenetnek nagy sikere volt, különösen a lassított athletikai filmek s azok közül is azugró számoknak. Sainos villamosáram zavar folytán a vetítő készülék nem kapott elegendő feszültségű áramot, ennek tudható be, hogy a különben igen éles és tiszta felvételek némely helyen elégtelenül sötét voltak. Mint értesülünk, az őszi szezonban az idei bajnoki versenyekről készült normális és lassított felvételek kerülnek bemutatásra, amelyek a most bemutatott sportfilm előadásánál is hatványozottabb sikere lesz.

Magyar táncot nem lehet iárni a temesvári színpadon. Temesvárról jelentik: Gáspár Jenő magyar színtársulata egy helybeli sváb ügyvéd szindarabját adta elő, amelyben a szereplők ugyan csak románok a csárdást. A jelenlévő eszenőrdhadrnagy azonnal beszüntette az előadást és eljárást indított az igazgató ellen. A további intézkedést pedig visszavonta azaz az indokolással hogy a helyiség tűzveszélyes. Ugyanezen a címen vonta meg a temesvári hatóság a írásbeli engedélyt Fekete Mihály kolozsvári színigazgatótól is, aki szintén olvaai darabokat adott elő, amelyekben magyar tánc van. A román színtársulatnak azonban a helyiség minden átalakítása nélkül megengedte a játszmát a tűzveszélyesnek mondott helyiségben. A megszállott terület magyar lakosságát nyilván elkészeríti a románoknak ez az eljárása, amely az amugy is nyomorgó magyar színészetet a végromlásba taszítja.

A mai tőzsde.

A mai tőzsdén tartott nyitást után kisebb áruhullámzásokkal végeredményben tartott maradt az irányzat. Egyes értékekben nyitáskor az utolsó tőzsdénapi magasabb árfolyamok kerültek felszínre, ezek azonban nem tudták megkukát tartani és lassú árlemeresződés kezdődött meg amelyet különösen fokozott az a körülmény, hogy ma a piac nagyon üzletellen volt és Becsből is üzletelenséget jelentettek. A mai zárlati nyitáshoz az utolsó nap zárlatának és csak egyes értékekben volt kisebb-nagyobb áreltolódás. Zárlatok az irányzatot gyengítette, a forgalom egészen csendes, a hangulat vontatott. Kosztbenben ma nem volt üzlet.

Budapesti zárlat: Angol Magyar 47. Hazai bank 160. Magyar Hitel 575. Jelz. bank 114. Leszámitoló 78. Olasz bank 24. O. Hitel 164. Lloyd bank 9 és egynegyed. W. Bank V. 128. Amerikai 4 és háromnegyed. Bosnyák agrár 51. Földhitel 292. Hermes 40. Horv. szl. jelz. b. 50. Ingatlanbank 240. Csehbank 26 és fél. Korzói bank 35. Keresk. Hitel 27. M. német bank 27. Közp. jelz. b. és háromnegyed. Városi bank 7 és háromnegyed. Mercur 10 és háromnegyed. Nemz. bank és tak. 29. Keresk. bank 1225. Általános 10 és fél. Bely. tak. 25. Linót. városi 7 és háromnegyed. Egv. Bpesti f. v. 141. K. b. tak. 140. Moktár 200. Pesti Hazai Első 3640. Első M. bizt. 9500. Fonciera 200. Jég 130. Pannonia 2500. Pátria 75. Back malom 65. Bors. msk. 124. Concordia 39. Bekécsabai 70. I. Bpesti gőzm. 128. Törökszentmiklósi 30. Gizella 51. Hung. gőzm. 100. Király 38. Viktória 232. Transdanubia 54. Aszfalt és kátrány 39. Bauxit 302. Beocsini 1000. Bors. szén 125. Lőrinci 59. Cement 63. Szászvári 360. Kohó 460. István 32. Drasche 195. Magnesit 2100. Magyar aszfalt 60. M. ált. kőszén 3100. Móri szén 30. Nagybányai 120. Sajókondói 10. Szigő 595. Unio banya 35. Urkányi 930. Csepeli téglá 16 és fél. Athenium 140. Franklin 30. Globus 30. Kunossy 8. Palas 120. Revai 61. Rigler 80. Stefanium 6 és háromnegyed. Fővárosi 7. Uiság. üzem 10. Vodianer 7. Bródi vagon 104. Csáky 16. Gazdagp. 169. Fabian 6. Fejzver 1490. Fémker. 26. Frankl 115. Ganz Danub 3050. Ganz vill. 14800. Gép és vasut 46 és fél. Györfly. Wolff 80. Hoffler 130. Kaszab 46. Kühne 42. Láng 122. Lipták 13. Mag 32. M. acél 230. M. hegy 125. Lampa 150. Mergel 22 és háromnegyed. Motor 32. Olomáru 20. Chaudoir 135. Vagon 70. Palágyi 6. Rex Lloyd 7 és fél. Rima 127. Roessemann 78. Rothmüller 10 és egynegyed. Schiek 61 és fél. Schuller 35. Teudloff 85. Unifas 60. Vulkán 75. Wörner 36 és fél. Mechanikai 30 és fél. Alt. fa 3.3. Cserző 28. Dunaharaszti 34. Egv. fa 18. Guttman 345. Hazai fa 119. Honifa 7 és fél. Kőrösbányai 18. Kronberger 16. Lignum 60. Hitelfa 23. M. Lloyd 45. Malomok 8 és fél. Nemzeti fa 500. Lich. zsig 4.6. Rőzbányai 128. Szlavonia 82. Nasici 2460. Vikt. butor 4. Zabolai 95. Adria 1085. Atlantika 31. Levante 230. Meffer 305. Bur 103. Miskolci 43. Köz. uti 42. Városi 52. Déli 61. Nova 161. Allamvasut 545. Trust 100. Délcukor 520. Cakoribar 2650. Georgia 470. Mező. hegy. 215. Stummer 2775. Ocean 35. Zinner 161. Szalámi 570. Püspöki 20. Villányi pezsőg 55. Halker 20 fél. Izzó 745. Juszit izzó 4.8. Alt. gáz. 10 fél. O. légsz. 550. Auer 490. Phobus 34. Olaj. inoz 68. Főv. sör 41. Király sör 65. Pannónia 17. Baróti szesz 2.9. Rézvény sör

298. Tem. szesz 185. Gschwindt 162. Krausz 52. Rovals zálló 185. Egisz 28. Ligetszanat. 31. Lukács fürdő 13 fél. Juta —, M. kender 64. Gyapjamosó 48. Szövegkötő 22 fél. T. textil 7. Goldberger 135. Karton 76. Pamutinar 235. Jaguar 80. Spódium 139. Flóra 96. Hung. mütr. 136. Szikra 43. Vander 28. Chinoin 12. Danica 110. Diana 7. Keleti 27. Klein és fia 5 fél. Klotild 52. Török 29. Dorogi 23. Feten 325. Gummi 305. Telefon 140. Unio színház 64. Szolnoki 5. Zagyva 22. Bárdi 14. Királyutó 4 fél. Vac. forg. 200. Bóni 80. Brassói 440. Papiripar 140. Hangvihar 24. Ostermélő 225. Bető 42. Gy. bór 9. M. német 220.

Terménytőzsde zárlat: A mai termény tőzsdén az irányzat továbbra is szilárd, az árak 20 000 koronával magasabbak, a bpnánál és egyéb cikkekben 10 000 koronával emelkedtek az árak. Az ó buza és tak. árna levezését a mai nappal meg szüntették.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza ui 450-55, egység 445-450, 78 kilós tiszavidéki ui buza 435-60, egység 450-55, rozs ui 375-85, zab 390-410, tengeti 375-85, renye 620-40 koron 260-65.

Ferencvárosi sertésvásár: Összes felhajtás 2030. Arak: könnyű 23-24, közep 23504-25500, nehéz 24-226. A vásár élénk volt.

Zürichi zárlat: Páris 2775. London 2391. Brüsszel 2500. Hollandia 207 háromnegyed. Berlin 129 fél. Többi változatlan.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizafolyamokról: Angol font 246100-34400, szokol 2330-2395, dinár 915-650, dollár 7850-80550, francia frank 4020-4130, lei 335-345, leva 560-585, lira 3390-3480, oztrák korona 111.75-113-55, svájci frank 14500-14820, hollandi forint 30630-30790, belga frank 3620-3710, dán korona 12570-12970, norvég korona 10440-10810, svéd korona 20880-21460, Amsterdam 30330-30790, Belgrád 935-950, Bukareszt 335-345, Brüsszel 3650-3710, Kopenhága 12770-2970, Krisztiana 10640-10810, London 349100-354400, Milano 3420-3480, Newyork 79350-80550, Páris 4050-4130, Prága 2350-2395, Szófia 575-585, Stock holm 21130-21460, Bécs 111.75-113.55, Zürich 14600-14820.

Vázómarha vásár: Déli zárlat: Felhajtás 527 darab, melyből kb. 200 maradt eladatlán. Arak: Okor legjobb 15-17 kivételesen 17500-20000, közep 12500-14000, gyeongébb 7-11000, bika jobb 14500-17500, kivételesen 18-20000, gyeongébb 12500-14000, tehén jobb 14-16500, kivételesen 17000-18500, gyeongébb 7500-13000, kicsontozni való 5-7 nov. marha 9-15. A vásár gyenge irányzat mellett indult és vége felé teljesen ellanyhult, árak azonban ennek ellenére 2-300 koronával estek.

Sport.

DEAC DKASE ifj. bajnoki mérkőzés ma, kedden délután fél 6 orai kezdettel lesz megtartva a DKASE pályán.

DKASE oldboy csapatát meghívta a Kabai Sport Egyesület vasárnap délutánra barátságos mérkőzésre, mely után reggeliző tartó tárcmulat-ságot rendez. Az oldboy csapat csatlátagjaik kíséretében vasárnap 2 orai vonattal a nagyállomást indulnak.

Nyilttér.

NAGY ÁRESÉSI

Férfi szövét métere 89.000 korona. Kosztium kelme m. 69.000 korona. Raglán kelme m. 129.000 korona. Buret vászon m. 45.000 korona. Csikos tenniszvászón m. 85.000 korona. Egy öltöny teljes hozzávaló 190.000 K-től. Férfi öltöny mérték után 750.000 K-től. Női kosztium mérték után 850.000 K-től. Raglán mérték után 750.000 K-től. Csikos lenn-vászón 29.000 korona. Finom scherséh 65.000 korona.

Jográn selvem 89.000 m. Japán selvemből elkészülve ruha anvgazzal együtt 690.000. Batisz m. 19.000. Selvem csikos batisz ruha elkészítve anvgazzal együtt 390.000 kor.

Tegzes, Péterfia 42.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő ?

Hafvan utca 1., ref. püspöki héralpota, az udvarban.

Telefon 11-99.

Telefon 11-99.

Ha bármilyen, felesleges tárgy van, hozza be, vagy jelentse be eladás végett az Ingóságközvetítőbe. Nézzon szét a padlásán pincéjében, találhat ócska butorokat, zsákokat, régi levelezést, könyveket stb. amit értékesít önnek az Ingóságközvetítő. Eltörzünk megbízást egész lakás, üzlet, irodaberendezések, hágyatekok kiárusítására, ugyanezek, meny asszonyi kelengések alkalmi áron való beszerzésére. Állandó árufelvétel és állandó eladás d. e. 9-1-ig d. u. 3-6-ig. Milliárdot takaríthat meg, ha az Ingóságközvetítőben szerzi be szükségleteit. Itt vásárolhatja mindenkinél utányosabban a legjobbat árut.

Mit ad el? Megvételre ajánlunk: iróasztalokat, thoneit és nádszékeket, kertü székeket, hintaszékeket, kertü, konvha, kartva és fűrészbő-asztalokat, ágycakot próbababákat a legfinomabb uriszobabőrgarnitúrákat, maidnem egészen új férfi, női és gyermekruhákat, cipőket, képeket, ágycakot, antik fali és kakukos órákat, tükröket, mosdókat, futószőnyegeket, gyönyörű szalngarnitúrákat, könyvállványokat, szobrokat, valódi mester és iskola hegedűket, mandolinokat, virágállványokat, régiségeket, szövét és csínkefűzőnyöket, karnizokat, tenniszraketteket, ügyvédeknek teljes döntvénytart. perrendtartást, díktafont, teljes felszereléssel butorokat és mindenféle ingóságokat.

Mit keres? Keresünk eladásra: férfi és női télikabátokat, hócipőket, ruhákat, gyermekkoszúkat, gyermekágyakat, könyv szekrényeket, löszerszámokat, zsákokat, férfi és női fehérműveket, arany és ezüstműveket, régiségeket, vitrineket, régi levelezéseket, könyveket, selejt papirokat, zongorákat, pianókat cimbalmkat, vitrineket, étszervizeket, edényeket, hencsereket, utazótáskákat, gyermekjátékokat, tejeskannákat, hintaszékeket, butorokat, gyalunadokot és mindenféle ingóságokat. Keresünk berbe a Hatvan utcai részen egy raktárhelyiséget.

Füredv Richárd Kálvín szobrai a Kálvín-ház és Kálvineum iavára itt kap-tók.

Mielőtt ruhát vesz,

vagy

csináltat,

saját érdekében nézze meg nálunk.

Megnézni lehet, vásárolni

nem kötelező!

GARAI és Testvére

férfi és fiu ruhái

a legjobbak, legtartósabbak, legolcsóbbak!

Tisztviselő és főiskolai hallgató úrak nagy árkedvezményben részesülnek.

A cégre kérem vigyázni!

Garai és Testvére BIRA-szálló épületében.

Idény utáni olcsó árak!!

Friedmann Ignác és Fiai

kézmű- és női divatruházában

Debrecen, Piac-utca 65. szám alatt.

Raktáron lévő összes nyári árak olcsó kiárusítása aug. 15-éig.

KIRAKATAINK MEGTEKINTÉSÉT KÉRJÜK!

**Vaszerzályos és géplakatos
tanulók felvétetnek.
Preizler gépműhely.
Boldogfalva-utca 6. szám.**



Végtelen olcsó
nyaraló,
szőlő,
gyümölcsös, té-
len-nyáron lak-
ható lakással a
Bodán!

Jelenlegi tulajdonosa egyik bu-
dapesti pénzügyminiszteri titkár
ur, aki állandóan ott tölti sza-
badságát, családja az egész nyar-
rat. Jelenleg is künn nyaralnak.

Murvai-féle szőlő, a harmadik
dülloben, így ismerik a Bodán.
Szomszédok: Kíss Sándor ur és
Boross Jánosné asszony.

Egy nyilas (700 négyszögöl)
termő szőlő, múlt évi bortermés
18 hektoliter volt.

Cserépes laképület, mely ma-
gában foglal két szobás lakást,
hatalmas verandával és nyári-
konyhával.

Ára: 35 millió korona!

Ezen ingatlan felett is a Nagy
Lajos ingatlanforgalmi iroda ren-
delkezik!

Rögtön átvehető és beköltözhető!!

DCSKA

Vasár, közép-
mindennapi lény-
legnagyobb árré-
velés. Kovácsok
nak használhatóba.

Steiner
Eszter-utca 116. — TELEFON 6-86.



HÁZ
eladási
hirdetés!!

A kiskoru Vass Rózsa Mária és Gere
István közös tulajdonát képező

Homok-utca 115. sz. ház

végteles olcsóért

Megkapható 60 millió koronáért.

Debreczen sz. kir. város tek. Árva-
széke az eladást engedélyezte azzal a
kikötéssel, hogy az ingatlan csak 1924.
augusztus 31-ig eladó és 60 millió ko-
ronánál olcsóbban nem adható!

Tégla épület, cseréppel fedve, 3 ablak
van az utcai fronton. Magában foglal
négy rendbeli 1 szobás lakást, melék-
helyiségekkel. Stukaturus, padlós szo-
bák, modern kétszárnyu ajtókkal. Szi-
vattyus k t. Csatorna. Villanyvilágítás.

Az ingatlan eladására névze a Nagy
Lajos Ingatlanforgalmi Vállalat nyert
kizárólagos rendelkezési jogot, egye-
dül csak ott köthető meg a vételi
jogügylet, ott teendő le a foglaló is.

Iroda: Veres-utca 9. sz.

**Irodai teendőkhöz
jartas**

kisasszony
azonnali belépésre
kerestetik.

Németül-németlegbeszélő
előnyben részesül. —
Személyes bemutatkozás:
Singer Co. Yarrógép R.-T.
Debrecen, Piac-u. 79

Butorozott
szép utcai szoba kiadó.
Egyfalom-utca 4. szám.
3262

Jó házikoszt
bentékezésre és kihor-
dásra kapható. Varga-u.
28. utcai lakás. x

Elsőrendű
olvasztott, hófehér disz-
tírozott különként 36 ezer
korona. Mig a készlet
tart! A Nagy Lajos cég
hentesüzeménél Maróthy
György-utca 40. Eötvös-
utca 47. 2526

Egy
szobás butorral átadó.
Boeskaui-ter 2. szám. 3263

Egy
butorozott szoba kiadó.
Cim a kiadóban. 3227

Lakás
egy szoba, konyha azon-
nal kiadó. Kossuth-utca
Patak. Csapó-utca 19.
udvari kereszttelep. 325

Kereslet.

Aranvat.
ezüstöt briliánsát, ha-
mis fogakat vesz Steiner
Mihály. Hatvan 2. szám
1. emelet. 1

Kovács
tanuló teljes ellátással
felvétetik Kigvó utca 16.
Suba Istvánnál. 3055

Pénztárnoknő
és tanuló hunk felvétel-
nek Kovács Gyula vas-
üzletben Piac utca 17.
szám. 2937

Kovácssegéd
benkózzal felvétetik Ki-
gvo utca 16. Suba Ist-
vánnál. 3126

Fiatal
nősten ember kisebb gaz-
daságban önálló gazdál-
kodó, hez hasonló vagy
más bizalmi állást keres.
Cim Postakert. Gvár ut-
ca 5. szám. 3120

Fodrász
segédet jó munkást tel-
jes ellátásra percentel
felveszek. Cim Psti ut-
ca 41. Jelentkezés 7-11
óraig. 3246

Asztalos tanuló
magas fizetéssel felvétel-
nek Szutor Mihály butor
emlét asztalos Salétrom
lakánva. 3244

Veszek
százaz akacot szerszám-
fűnik. Steiner. Csokonai
utca 1. 3242

Bojtiszolga
azonnalra felvétetik —
Adorján és Mandel fü-
szernagykereskedő cég-
nél Piac utca 83. 4345

Butorozott
szoba hivatalnok intel-
ligens úriember társnak
kerestetik elcsiere. Cim
a kiadóban. 3237

Tisztogató
asszony felvétetik. Tuda-
kozódni lehet Arany Já-
nos utca 2. második ka-
pu alatt jobbra. 3239

Tanulók
és masanod segédhnyok
felvétetnek Lager és Fül-
lop keletkezésében. Rá-
kóczi utca 9. 3238

Cipészsegéd
felvétetnek Krausz einö-
telep Darabos u. 29. sz.
3230

Csizmadiasegéd
jó munkás felvétetik.
Csap u. 21. 3168

Heti
4-6 százalékos kamatra
keresek 5-10 millió ko-
ronát „Biztosíték” jel-
gére. 3228

Munkás
felvétetik Timár utca
11. szám. 3223

Jó munkás
fodrászsegéd és egy ta-
nuló felvétetik. Forgács-
nál. 3261

A Simonffy.
utcai hentes üzletbe 25-
en, pénteken az ott fe-
leitett női ernyőt egy jól
ismert nő aki a kis leány-
nyával együtt volt, el-
vitte. Sziveskedjen a na-
gyobb kellemetlenségek
elkerülése végett minél
előbb eljuttatni. 3252

Tisztviselők
résztvevő társasághoz —
résztvevővel felvétet-
nek. Ajánlatok „Tisztvi-
selők” jellegre kiadóba
keretnek. 3250

Ügynök
trógyvárbá szobákra
felvétetik. Gorbé-utca 31
3248

Társ
nagyforgalmu kereset-
delmi vállalatba keres-
tetik. Ajánlatot „Nagy-
ipódelem” jellegre ki-
adóba keretnek. 3247

Keresek
Tiszafüredre német vagy
magyar leányt vagy assz-
szonyt. 2 gyermek mellé
háztartásban segítenie
kell. Jelentkezni Méliusz
ter 10. alatt, pénteken
azaz elcsien délelőtt. 3251

Kifutó
leány trógyvárbá azonnal
felvétetik. Gorbé-utca 11
3249

Eladás.

Eladó
drótkalicka, kanáli vagy
mas enkló madár ré-
szere. Cim a kiadóban.
2442

Egy
10x16 fényképezőgép tel-
jes felszereléssel. —
egy zseb ampermérő, egy
egyenáramu 6 volt 2 am-
per dnyamo, egy asztali,
egy teli induktoros tele-
fon több féle villamos
dolgoz. Egy colos hasz-
nált eső kőnyök elágazó
karmantyú, különböző
nagyvágók és sárgaréző
vizesap eladó. Cim a ki-
adóhivatalban. 2926

Eladó
Csillag-u. 54. sz. ház sür-
gösen, beköltözhető két
szoba, konyha, speiz —
nyári konyha, faskamara
Ára 2 vagon buza napi
értéke. 3028

Eladó a sámsoni köves-
ut mentén levő 19. szá-
mu ház, jömeneteli szá-
tósüzlettel. A villamos
megállótól alig 10 perc-
nyi társra. 166

Eladó
szép kis családi ház a
Kossuth-utcai veres tem-
plomnál, a Kigvó-utca
38-ik szám. Gazdálkodók
nak is alkalmas. Erte-
kezni Mester-utca 16.
3216

3 kg. buzáért
kapható orok aron egy
négyszögöl jó barna ho-
mók föld 800-tól 1600
négyszögöles darabokban
is a közeli Haidubagos
közég határában. Ugyan
ott 1800 négyszögöl jó
szőlő és beköltözhető fél
ház sürgösen eladó. Fel-
világosítást nyújt dr.
Ador ügyvéd Piac utca
44. szám. 3133

Ház
beköltözhető 3 szobás mo-
dern lakással, csinos be-
tenozott udvarral a nagy
állomás közelében eladó.
Ertekezhetni a tulajdo-
nossal Késes u. 8. sz.
alatt és dr. Schlotter
vagy dr. Ador ügyvédnél
Piac u. 44. 3132

Eladó
Kis családi ház beköltöz-
hető lakással teljes ud-
var padlással, faskamara
sertésöl, kiun elkerített
baromfi udvarral. Ára
55.000.000 korona. Ven-
dég utca 27. sz. 3136

Féderez
új kocsik eladók Nagy
Gyula kocsigvártó. Er-
zsébet ut 17. 3096

Eladó
elutazás miatt 300 négy-
szögöl burgonya föld ter-
adása, van benne tengeri.
Ba és tők. K. Tóth utca
29. sz. Vartakert. 3240

Eladó
a sámsoni kö-
ves ut mentén
levő 19 számú
HÁZ,
jóm netelű szatócs
üzlettel. (Esetleg át-
alakítható lakásnak
is) A villamos meg-
állóól 10 percnnyire.

Jutányosan
eladó két tel-éves, nős-
tény házörző eb. Széc-
henyi-ut 7 szám. 141

Föld eladó
430 négyszögöl házdayl,
villamos megálló közelé-
ben, tulajdonossa Kovács
János, Apaffy-u. 28a.
3193

Föld eladó
az Ondódon 2 holdas, 3.
5, 9 és 25 holdas. Berbe-
adó 30, 45 és 50 holdas,
homokos, tanvasbirtokok.
Patak. Csapó-utca 19.
kereszttelep. 3257

Föld eladó
az Ondódon, másfél hold-
das, minden elozagható
aron eladom. Sándor, —
Csapókert, Kiszásmány
51. 3255

Föld
2 hold elad Ondódon,
Fáy dulóben olcsón. 70
mazsa buza nagy holda
sürgösen eladó. A mel-
lette levő föld 85 ma-
zsaért kelt el Ertekezni
Korponai-utca 8. Árnád-
ter mellett. 3256

Föld eladó
az Ondódon 25 nagy hold-
das tanával és 2 hold
külön is. Patak. Csapó
utca 19. kereszttelep.
3254

Eladó
70 száll akacika Erte-
kezni Hunyadi-utca 15.
szám. 3059

Csapókerthben
a Kisföldy-u. 14. számú
ház eladó. Ertekezni —
Beresényi-utca 97. szám.
3112

Eladó
Halanon 2 hold föld. —
ugyanott egy kutag-
nak való fa. Ertekezni
Hunyadi-utca 15 sz. 3258

Két
spalettástablás ablak el-
adó Csapó u. 83. 3243

Borosbordók
használt, tókarban 100—
500 literig eladók Hat-
van u. 9. szám. 3232

Eladó
Nyiregyházaan elsőrendű
nagyjövőju szállitmanyó-
zasi üzlet. Volt gazdál-
kodónak különösen al-
kalmas. Szemelenes tar-
gyalok. Közbenarót utó-
lagosan díjazok. Cim a
kiadóhivatalban. 3233

Ingaóra.
két ruhakerény, kon-
zultkor, fekvővertartó. —
négy asztal, légszékény
és előszobaturkófal eladó
Hatvan utca 17. emelet.
3226

Kisföldy u.
14. szmu ház eladó. Er-
tekezni Beresényi utca
97. szám. 3112

Eladó
Csikekert utca 15. szá-
mu ház, az egész átadva.
3129

Eladó
Darabos utca elején mo-
dern ház 2 szobás utcai
lakás átadó lesz. Cim a
kiadóban. 3054

Fizvelmettünk a hir-
dető közönséget, hogy a
Debreczeni Ujság részre
sehol, senki sem vehet
fel airohirdetést és csu-
nán azok a hirdetések le-
jennek meg lapunkban,
amelyeket egyedül és ki-
zárólag a kiadóhivatal-
ban, Kossuth-utca 3. sz.
első emelet, ad fel a kö-
zönség.

**Lakásának átadásával —
értékesítésével bizza meg**
a város lakás — specialistáját, a
„Debreceni lakáskirályt“
a negyed évszázad óta fennálló Nagy Lajos irodát!

A Nagy Lajos iroda óriási összeköttetései és évtizedes szakgyakorlata folytán
a legjobban és leggyorsabban értékesíti a lakásokat akár
a butorokkal együtt, akár pedig üresen, butorok nélkül!!!

A Nagy Lajos iroda adta át a napokban az Aradi utca 10. szám alatti két szo-
bás lakást — a Vár utca 9. szám alatti egy szobás lakást! Akinek átadó la-
kása van, ne sajnálja a fáradságot, menjen el és kérdezze meg ezen házak tu-
lajdonosait. — kérdezze meg a bérliőket.

hogy vannak megelégedve a NAGY LAJOS Iroda eljárásával

A Nagy Lajos irodánál semmiféle előzetes költség nincs! A díjazás utólagos és csak siker esetén fizetendő!

Átadás — értékesítés végett felvétetnek a legkisebb, a legegyszerűbb lakások is!!!

A Nagy Lajos Iroda Veres utca 9. szám alatt van már évek óta! Rövidesen
mecnvítia a központon „megbízásokat felvevő és értesítéseket adó” fiók hivatalát.

Levelezés.

Szöke
jeligére levél van. tes-
ték átvenni. 3241

Margit 20.
jeligére levél van a ki-
adóban. 3236

Ajánlat.

Lakásokaf.
csereket, üzlethelyiséget
Csapó utcán, irodhelyi-
séget. Kossuth utca ele-
jén, közvetni Hoek ingat-
lanforgalmi iroda Szent
Anna négy. Telefon 14-76
szám. 40

10 milliót
biztos helyre adnék. —
„Biztos” jeligére a ki-
adóba. 3260

Olcsó rezének:
Kis angyalom, regény
füzött példány 12 ezer K
vaszonkötésben 20 ezer
korona. Bátoriké. Ibol-
kára, regény fuzott pél-
dány 12 ezer korona.
Kapható a Debreceni Új-
ság kiadóhivatalában. —
Kossuth utca 4. szám,
első emelet.

Zongora
tanítást elvállalok. Cim
a kiadóban. 3198

Ha jót akar,
akár munkában, akár
anyagban vagy áruban
az elektrotechnikai szak-
ban, a legjobbat kania
Földvári Debreceni Műsz-
elektrótechnikai gyárá-
ban, Széchenyi utca 55.
Telefon 168. 112

Irógépelni
bárki megtanulhat a
Nagy Lajos irodában
Veres utca 9. 3231

Házakhoz
varrni ajánlkozom Dara-
bos utca 31. szám. 3224

Poloskairást
felelősséggel vállalok. —
Poloskaszor kapható —
Debreczen, Kossuth ut-
ca 47. Nanássy. 3229

Ki volna hajlandó
résztvevő egy háziügvet
szerezni Amerikába, an-
nak zoba, konyha speizt
átadok. Cim a kiadóhi-
vatalban. 3235

Egy
jó családból származó
nő, aki főzni és varrni
egyszerűen kitűnően tud,
kiseb családnhoz ajánl-
kozik legfőbb a jó bá-
nasmód, Elmegy vidékre
is. Cime a kiadóhivatal-
ban. 3089

Kerttulajdonos
urak! 3 kertész utányo-
san végi a vadrozák,
gyümölcsfák, ribizlik
szemesét Varga Lajos
Hortobágy utca 3. szám.
3225

Tízmillió
készen kapható. Cim a
kiadóban. 3234